

学习贯彻党的二十届三中全会精神

统筹推进财税体制改革

新华社北京7月21日电（记者 中敏）财政是国家治理的基础和重要支柱，当前，新一轮财税体制改革如何推进备受关注。21日发布的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》围绕深化财税体制改革，从健全预算制度、健全税收制度、完善中央和地方财政关系等方面作出重要部署。

习近平总书记关于决定的说明中指明了深化财税体制改革的重要方向：“统筹推进财税体制改革，增加地方自主财力，拓展地方税源，合理扩大地方政府专项债券支持范围，适当加强中央事权、提高中央财政支出比例。”

“此次部署的新一轮财税体制改革，与党的十八届三中全会相关部署一脉相承，并瞄准建立健全与中国式现代化相适应的财政制度。”中国社会科学院财政税收研究中心主任杨志勇说，决定的部署体现了系统改革的要求，将为完善宏观经济治理体系、更好发挥财政职能作用提供坚实制度保障。

围绕健全预算制度，决定提出“把依托行政权力、政府信用、国有资源资产获取的收入全部纳入政府预算管理”“完善国有资本经营预算和绩效评价制度”“深化零基预算改革”等。

围绕优化税制结构，决定提出“研究同新业态相适应的税收制度”“健全直接税体系，完善综合和分类相结合的个人所得税制度”等，着力健全有利于高质量发展、社会公平、市场统一的税收制度。

完善央地财政关系是改革的重点和难点。决定提出“建立权责清晰、财力协调、区域均衡的中央和地方财政关系”，明确“增加地方自主财力，拓展地方税源”“推进消费税征收环节后移并稳步下划地方”“合理扩大地方政府专项债券支持范围”“适当加强中央事权、提高中央财政支出比例”等一系列改革举措。

“聚焦央地财政关系，此次改革在强调中央事权责任和中央支出责任的同时，注重推动地方财政收入规范和地方财源建设，促进中央事权的实现更加规范，促进地方更好聚焦地方治理。”杨志勇说。

统筹强化关键核心技术攻关

新华社北京7月21日电（记者 张泉 宋晨）21日发布的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，深化科技体制改革。优化重大科技创新组织机制，统筹强化关键核心技术攻关，推动科技创新力量、要素配置、人才队伍体系化、建制化、协同化。

党的十八大以来，我国基础研究和原始创新不断加强，关键核心技术实现重大突破，创新主体和人才的活力进一步释放，我国成功进入创新型国家行列。但仍存在创新能力不适应高质量发展要求、关键核心技术受制于人状况没有根本改变等问题。

决定提出，加强国家战略科技力量建设，完善国家实验室体系，优化国家科研机构、高水平研究型大学、科技领军企业定位和布局；改进科技计划管理，强化基础研究领域、交叉前沿领域、重点领域前瞻性、引领性布局。

“我们要不断完善科技创新组织方式和治理体系，加快健全新型举国体制，统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，加强科技创新全链条部署、全领域布局，破解原始创新能力相对薄弱、一些关键核心技术受制于人等突出问题，加快实现高水平科技自立自强，为推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。”科技部部长阴和俊说。

决定提出，强化企业科技创新主体地位，建立培育壮大科技领军企业机制；深化科技成果转化体制改革，加强国家技术转移体系建设；加快建设国家战略人才力量，着力培养造就战略科学家、一流科技领军人才和创新团队，着力培养造就卓越工程师、大国工匠、高技能人才，提高各类人才素质。

“近年来，高校在国家创新体系中发挥了重要作用。比如，在量子科技、生命科学、物质科学、空间科学等领域，取得一批重大原创成果。下一步，我们将着力强化高校有目标有组织的人才培养、科技创新和社会服务。”教育部部长怀进鹏说。

二十届三中全会决定解读（一）

军魂永驻商海路

记市中区退役军人企业家协会会长王勇

本报记者 褚洪波 王海楠



王勇在市中区退役军人网络创业工作室

初见王勇，给人的印象是善良与智慧同在，刚毅与果敢并存，他的言谈举止，一言一行无不透露出军人的一往无前、敢打必胜豪情与气质。刚到40岁的年龄，就已经在跌宕起伏的商海大潮中摸爬滚打了20个年头，创造出多个商业模式和商业奇迹。他将军人特有的勇敢、顽强、坚韧不拔的战斗意志和社会担当，以及退伍不退色、永保军人本色的军魂融入创业和为军服务的全过程。王勇，1982年1月出生，1999年入伍，2001年退伍，复员伤残军人。现任枣庄市宏亚企业管理咨询有限公司总经理，枣庄市工商联执委、枣庄市市中区工商联执委、枣庄市市中区政协委员、枣庄市市中区退役军人企业家协会会长、枣庄市市中区革命老区建设促进会副会长、枣庄市市中区退役军人就业创业孵化园创始人。去掉这些头衔，在他身上，我们更多看到的是“敢闯、过硬、奋斗、奉献”军人烙印，是困难时刻一往无前的热血豪迈，是永葆本色战斗姿态，更是一名退伍军人为不忘初心的军魂永驻！

面对创业之路，他鼓足勇气，向战而行。1998年，从临沂电力学校信息工程专业刚刚毕业的王勇，萌生了参军入伍，报效祖国的愿望。1999年，他如愿走进军营。由于他刻苦训练，不怕吃苦，新兵第一年就被评为优秀士兵。由于军事素质过硬，训练成绩优异，被兰州军区评为“军区训练标兵”荣誉称号，同时参加了军区预提骨干集训。在参加军区大比武中，不慎因公受伤，被评定为三级伤

残军人，并于2001年11月退出现役。复员回到地方后，按照伤残军人的待遇，他应当享受政府安置工作的待遇。在等待安置的一年多时间里，他了解到政府安置就业压力大的情况后，经过反复衡量，毅然选择自主创业，从此走上了创业之路。初入商海的王勇，光有退伍军人的勇猛和热情是远远不够，需要熟悉市场经济的规律，还有必备的从商经验和知识。他一边自学商业知识，一边进行市场调研。当他发现枣庄的快餐业刚刚起步，人们的生活和工作节奏加快，他觉得这就是个最好的商机。于是，2003年他开启了西式快餐管理的学习之路，先后在肯德基、麦当劳、德克士等多家餐厅从员工做起。由于他勤奋好学，爱钻研、善管理，很快成为管理中的佼佼者。随着快餐管理经验的积累，王勇产生自己创业的念头，于2009年开设开心汤姆美式快餐连锁。由于快餐品牌设计新颖，色香味俱佳，深受消费者喜爱。到2011年加盟店达到60余家，从业人员达到400多人。2012年开始，他又开始研究孵化咖啡堡、佰禾家、卡卡罗、逆流的鱼、嘉满圆、耀哥贡茶等快餐品牌，并成立宏亚企业管理有限公司，到2016年加盟店遍布全国，加盟店达到400余家。王勇，从一名普通的伤残退伍军人，成功实现了由择业、创业、创新，到膨胀式发展的快餐品牌连锁的商业之路，成为名符其实的退伍军企业家。

面对疫情之殇，他迎难而上，东山再起。常言道：天有不测风云，人

有旦夕祸福。2019年末，突如其来新冠疫情使正处于上升期的王勇快餐品牌连锁业遭遇重创。全国加盟店，被迫关闭或停业加盟店达100家，一时间加盟店门前罗雀，仅直营店面租赁费欠帐达300多万元，加上人员工资等费用总负债400多万元。拿王勇的话讲：辛辛苦苦六七年，一夜回到解放前。面对沉重的债务和遥遥无期的新冠疫情，王勇几天几夜睡不着觉，吃不下饭。他反复思考着如何应对当前企业面临的危机和困难，思考着未来企业发展方向。他以军人不服输的韧劲和知难而上的意志，冷静地分析疫情下快餐业，虽然门店关停了，但是“民以食为天”的天道不会改变，有人就要吃饭，吃饭就要消费。他果断采取“关、转、并、停”措施，缩小规模，节能降耗，由线下销售转为线上外卖，与美团、饿了么等联合，畅通营销渠道。通过实施合伙人机制，王勇的快餐连锁业很快扭亏为盈。新冠疫情之下，虽然自己的企业遇到重要

他还建立启动企业保姆帮扶模式，为军创企业、拥军企业提供全方位的服务。王勇借助退役军人企业家协会平台，经常走访企业，召开退役军人企业家协会会员座谈会，爱国拥军座谈会，动员知名企业加入爱国拥军行列。通过他的努力，先后吸纳亚东家电、高岛盐业、聚百家超市、万兴名酒、东湖护理院、华都建材、汽车拆解中心、东湖护理院、恒福玩具、华晨商贸、九州代驾等企业加入退役军人企业家协会，并开展了一系列爱国拥军活动。为退役军人提供免费体检，走访慰问越战老兵，举行关爱退役军人捐赠仪式，八一走访慰问现部队，八一建军企业水情书画，推出八一拥军代驾卡等，活动开展地有声有色，深受广大退役军人的拥护，也受到了政府有关部门的表彰。2021年以来，共向退役军人捐赠物品合计10万元，帮助退役军人企业、拥军企业申请办理企业贴息贷款2000余万元。

面对未来之景，他不忘奋斗，砥



军创网络工作室

困难，但作为退伍军人的他，始终不忘自己的社会责任，积极向疫情防控单位和部门捐赠物资达2万多元。承担了一个退役军人应有的社会责任。

面对军旅之情，他不忘初心，为兵服务。一朝入伍，军魂入骨。无论是身着戎装保家卫国，还是退伍返乡创业，王勇的兵味未变，军旅之情始终不渝。王勇自主创业以来，就如何为退伍战友提供就业岗位？帮助退伍战友共同创业，走上致富路？是王勇初心不改的军旅情结。2012年以来，王勇包装的六大快餐品牌，在全国加盟店中，其中扶持退伍军人创业加盟店50多家，并免收退伍军人门店加盟费，他的企业俨然成了退伍军人俱乐部。帮助退伍军人创业就业，实现了王勇为退伍军人服务的初心。但是，他并不满足这些，他要在更大层面上为退伍军人提供更多的就业岗位，更多的创业机会和创业项目。于是，他于2021年成立了枣庄市市中区退役军人企业家协会，2022年设立退役军人就业创业孵化园；为退伍军人创办企业、拥军企业、拥军门店提供沟通交流平台。特别是退役军人就业创业孵化园成立，在创业就业、创业帮扶、对接相关创业就业帮扶政策上，为退役军人提供了更多更专业服务。为充分发挥退役军人协会纽带桥梁作用，

砥砺前行。不忘初心，方得始终。王勇，作为枣庄优秀企业家会员，市中区政协委员，他带着军旅情结，参政议政，为退役军人、军创企业建言献策。他常说，退役军人企业家协会，坚持姓军本色，为兵服务理念。要做好三件事：一是为退役军人搭建好就业服务平台，积极与拥军企业沟通协调了解掌握发布相关企业的就业信息。积极协调枣庄市各大中小企业、新兴网络企业，为退役军人提供就业的好岗位。二是为退役军人提供创业空间，开展创业培训、项目推荐、小项目孵化、企业交流助推退役军人创业的成功率。三是改变思维方式、树立榜样的力量；改变传统思维、学习现代商业模式；选择相对优秀军创或拥军企业为榜样，以创业带动就业。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”王勇，作为一名普通普通的退伍军人在商海大潮中，时刻保持军人本色，克服一个又一个艰难险阻，在创业路上站稳了脚跟，逐渐成为一名优秀企业家；他军魂永驻，在爱国拥军，为退役军人就业创业服务上，敢立潮头，勇于创新，成为退役军人的贴心人。王勇坚信，只要军魂永驻，初心不改，砥砺前行，就一定在商海大潮中一枝独秀！



王勇（左一）走访拥军企业

无惧“烤”验！

通讯员 夏晓民

连日来的持续高温让市中区用水量节节攀升，面对夏日的“烤”验，山东惠民民生集团所属市中区水务有限公司抢修人员迎“热”而上，哪里有需要，哪里就是供水抢修服务队员的战场。

7月30日，市中区解放路DN100管道阀门出现损坏现象，为彻底消灭隐患，供水抢修服务中心一大早就开始更换维修。

水务公司提前一天发布停水信息，让受影响区域居民提前备水。同时，错过用水高峰，在中午10时许开始更换作业。

室外骄阳似火，酷暑难当！烈日炙烤下，汗水湿透了衣衫，抢修人员轮番上阵不间断抢修，他们

不畏炎热酷暑，顶骄阳、战高温，经受烈日考验，于当日上午12时许完成了这次换修工作，及时保证了居民正常生活用水。

现场，抢修服务中心工作人员英明说：“保障百姓用水是我们的职责，尤其是这种高温天，老百姓没水可用不行，我们必须要在最短时间内完成换修任务。”

保障千家万户供水安全是每个供水人的初心使命，市中供水人不惧“烤”验，迎难而上，维护设备、检测水质、抢险修漏，战高温、保供水，全力以赴满足市民的供水需求，用汗水和努力守护着大家的夏日清凉、换万家甘甜。



环境突出问题专项整治

整治餐饮油烟 刻不容缓

近期，全区各级各有关部门正在积极开展餐饮油烟整治行动，加强餐饮油烟排放监管，保障居民生活环境，推动城市空气质量持续改善。但在整治过程中仍存在一些突出问题。

记者在文化路街道青檀路馄饨小活鱼餐馆看到，该餐馆一个烟道无油烟净化器，存在油烟直排的问题，曾经多次通报。

文化路街道办事处副主任苏容宽：“接到该条通报问题以后，文化路街道主要领导高度重视，责成街道执法中队和环保所到现场督办该项问题，但是因

为近期我区执法力量刚刚下沉到镇街，还有一些没按照时间节点落实到位的地方，下一步我们街道将主动作为，积极整改，杜绝类似问题再发生。”

在大众路沛县狗肉辣子鸡餐馆，记者发现也存在油烟排放不规范问题，该餐馆未安装油烟净化器，油烟直排。

光明路街道办事处副主任丁亚肖：“执法下沉之后，对主次干道的管理，我们刚接手，下一步，我们重点对辖区主次干道进行管理，针对这家餐饮油烟存在的问题，我们下一步加大巡查，积极进行整改，确保整改到位。”